

伊拉克71名犯人押运途中被杀

美国国务卿约翰·克里突访伊拉克 或建议总理马利基辞职

据伊拉克警方6月23日消息,中部巴比伦省首府希拉市一辆运送犯人的汽车当天遭武装分子袭击,至少71名犯人被打死。同日,美国国务卿约翰·克里突访伊拉克,与总理马利基会晤。外媒报道称,华盛顿方面提出的建议中,伊总理辞职是必要的一步。

运囚车遭武装分子袭击

一名不愿透露姓名的警方消息人士6月23日告诉新华社记者,一辆从首都巴格达以南100公里的希拉市一所监狱转运犯人的汽车遭武装分子袭击,车上至少71名犯人被打死。据了解,当时这些犯人正准备被转到希拉市以南35公里的另一所监狱。押运犯人的士兵在短暂交火后撤离现场,双方各有至少5人在交火中受伤。

该消息人士说,目前这些犯人被打死的细节还不清楚。伊安全部队随后赶到现场,在周围地区展开搜索和调查。

萨达姆主审法官被处死

伊拉克安全部队和反政府武装23日继续在距离首都巴格达60多公里的巴古拜激战。激战中,伊拉克安全部队出动了不少装甲车,击退了武装分子的进攻。

前一天,西部安巴尔省一名消息人士称,反政府武装拿下了该省赖瓦、阿纳和鲁特拜3座重要城镇。观察人士认为,武装分子攻占赖瓦和阿纳市并直指哈迪塞市,其目标很有可能是哈迪塞市幼发拉底河上的一座重要大坝。该大坝上建有一座装机容量1000兆瓦的水电站,一旦被毁将严重影响整个伊拉克的电力供应,甚至酿成洪灾。

另据英国每日邮报22日报道,一名约旦议员爆料,判决伊拉克前总统萨达姆死刑的法官拉乌夫·阿卜杜勒·拉赫曼本月16日被极端组织“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”抓获,并在两天之后被处死。有消息称,这是对拉赫曼判处萨达姆绞刑的报复。

目前,伊拉克政府还没有证实这一消息。

美国务卿促伊政府放权

另据外媒报道,美国国务卿约翰·克里23日飞抵巴格达,敦促什叶派领导的政府,在逊尼派武装攻占更多城市并打破最后的和平希望之前,给予反对派更多政治权力。

报道认为,克里和伊拉克总理马利基之间的会议预计并不会太友善。华盛顿方面提出的建议中,总理辞职应该是必要的一步,以平息越发恶化的局势。

克里表示:“这是一个危急的时刻,我们必须敦促伊拉克的领导人提升宗教力量并形成一个团结的政府,以满足所有人民的需要和诉求。”

据悉,奥巴马将不排除向伊拉克武装分子发动空袭的可能,但预计不会很快。就算有计划,他也曾坚定表示,不会派遣作战部队回到伊拉克。

克里计划在戒备森严的绿色区域与马利基会面。之后还要和什叶派具有影响力的阿马尔·哈基姆进行会谈。

聚焦

中石油部分员工撤离伊拉克

伊拉克局势动荡之际,中石油压缩在伊拉克的工作人员数量,但在伊拉克的石油生产未受影响。中石油是伊拉克石油行业最大的外国投资方。

中石油联席公司秘书毛泽锋称,一些非关键的员工已经撤离。但他未透露撤离人员数量,以及他们是离开了伊拉克,还是转移到了伊拉克相对安全的地区。

另一名公司官员称,一些从事油田服务的人员已撤离伊拉克。

毛泽锋说:“我们已经有了应急预案,但因为我们的油田都在南部,所以还没受到影响。”

中国是伊拉克最大的石油客户,伊拉克超过五分之一的石油项目为中石油、中石化和中海油等中国国有石油企业所拥有。

中石化在伊拉克北部库尔德地区塔克塔克油田有业务,但该公司新闻官员称并无中国员工在此工作。

中海油在伊拉克南部经营米桑油田,该公司称已启动了应急计划,但油田生产正常。



美国国务卿克里

□揭秘

坐拥20亿美元 ISIS如何敛财

根据极端武装组织“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”(ISIS)一名阵亡领袖和一名被军方俘虏的成员家中搜出的闪存盘数据,这一组织的资产可能超过20亿美元。媒体报道,ISIS向来善于通过敲诈、绑架勒索、接受海湾国家富人捐赠等手段获得资金。

海湾国家富人赠数亿

ISIS成立初期主要资金来源于海湾国家(如科威特、卡塔尔和沙特阿拉伯)有钱人的支持,有时这种支持是在政府默许下进行。根据一些官员、专家的说法,他们利用海湾国家对洗钱行为的保护,将数亿美金转到ISIS名下。

占摩苏尔及抢劫绑架

但是,ISIS的资金来源并不主要依靠海湾国家富人的捐赠,而是靠自己直接筹集,这使得其资金链条很难被切断。

尼尼微省官员巴沙尔·基基说,当武装人员占领摩苏尔时,摩苏尔各大银行的现金储备达到4亿美元。攻占摩苏尔后,ISIS曾发布一份有16个要点的文件称,“为了穆斯林的利益”,ISIS将接管伊政府手中的金钱。其实,在占领摩苏尔前,ISIS已经从摩苏尔这座拥有200万人的城市获得大量资金。消息人士估

算,这一组织当时通过抢劫、敲诈、绑架勒索、腐败等手段每月能在摩苏尔获得1200万美元的收入。

在叙利亚销售石油

此外,ISIS还在叙利亚北部和东部一些地区活动,它甚至可以通过销售石油获利。

华盛顿近东政策研究所反恐项目负责人马修·莱维特认为,ISIS具备独特的能力,善于“占领领地、关键基础设施和自然资源”。

美国财政部负责恐怖主义和金融情报的助理部长戴维·科恩今年4月说:“这些组织在当地获得资金,而这些地区经常不受政府控制。”

未来或靠合法税收等

科恩认为,武装组织主要依靠敲诈等犯罪手段筹集资金会引发当地人的愤怒,从而影响其长期发展。ISIS在资金筹集手段上也会考虑转型。在占领摩苏尔后,它可能会通过“合法”税收、出售财产和其他手段获得收入,以保证长期的资金来源。

布鲁金斯学会多哈研究中心学者查尔斯·利斯特认为,ISIS近期在伊拉克获得大量物资,并暂时占领大片领土,“这一组织长期的经济来源得到保证”。

据新华社电



伊拉克总理马利基